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Docentenhandleiding

Zwerfvuil

Nederlands

Zwerfvull aan kant? Is een project over zwerfafval
voor leerlingen van de onderbouw van het voortgezet
onderwl]s. Leerlingen worden zich bewust van de
problematiek van zwerfafval en hun eigen aandeel In
het ontstaan daarvan. i) onderzoeken hoa ze zwerf-
afval tegen kunnen gaan. Daarbi] onderzoeken zi)
praktische zaken, bijvoorbeeld of er voldoende prul-
lenbakken zijn. Z1) tekenen ‘zwerfafvalsporen’ en
‘snoaproutes’ In op een digitale kaart. En zi] zoomen
In op gedragsmatige aspecten. Daarbi] maken zi]
gebruik van kennis ult de reclame- en marketing-
wereld en denken na over maatregelen om gedrag
positief te betnvioeden. Moeten er bijvoorbeeld
voet|es op de grond richting prullenbak getekend
worden? Helpt een bordje met de tekst: ‘Andere
leerlingen goolen hun afval weg, i toch ook?'

Lesdoelen

Naast algemene vaardigheden zoals hieronder

beschreven bij kerndoelen, zijn de doelen van deze les:

- Leerlingen kunnen een onderbouwd standpunt in-
nemen over owerfatvalproblematiek,

- Leerlingen hebben inzicht in de complexiteit van
owerfafuvalproblemnatiek.

Beschrijving van de les

In les één krijgen de leerfingen een introductie op het
onderwerp zwerfafval Daarmaast leren ze meer over
debatteren an gaan ze zich voorbereiden op een eigen
debat. In les twee gaan ze daadwerkelijk in debat aan de
hand van de door hen voorbereide stelling.

Benodigdheden

- Voorwerp voor de oefening in presenteren en overtui-
geEN

- Stopwatch

- Stellingen

- Kopieén van het opdrachtenblad en het invulblad voor

alle groepjes/leerlingen

- Kopieén van het informatieblad debatteren voor alle
groepies

- Computers, ter voorbereiding van de stellingen

Kerndoelen
Deze les shuit onder andere aan bij de kerndoelen:
1 Deleerling leert zich mondeling en schriftelijk begrij-
pelijk uit te drukken

Nederlands
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Die leerling leert strategieén te gebruiken bij het ver-
werven van informatie uit gesproken en geschreven
teksten.

Die leerling leert in schriftelijke en digitale bronnen
informatie te zoeken, deze informatie te ordenen en

te beocordelen op waarde voor hemzelf en anderen.
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Die leerling leert deel te nemen aan overleg, planning,
discussie in een groep.

-

Dee leerling leert een mondelinge presentatie te geven.
36 Deleerling leert betekenisvolle vragen te stellen over
maatschappelijke kwesties en verschijnselen, daar-
owver een beargumenteerd standpunt in te nemen en
te verdedigen, en daarbij respectwol met kritiek om te

gaan.

Lesduur
Circa 2x 50 minuten

Lesopbouw

Les1

Introductie ‘Twerfvuil aan kant?”

In de bijlage van deze docentenhandleiding vindt u diver-
seweetjes over owerfafval om te vertellen of te bespreken
in de klas. Met de klas gaat u hierover het gesprek aan.
‘Wat weten ze zelf? Wat winden zij van zwerfafval?

Zwerfafval en debat?

In de politiek lunnen beshuiten genomen warden ten
goede of ten nadele van de swerfafvalproblematiek. Ben
voorbeeld hiervan is het besluit dat het sinds 1 januari
2016 verboden is voor winkels om gratis plastic tasjes uit
te geven. Dit is een beshuit dat door de landelijke politiek
in Den Haag genomen is. Hoe komt zo'n beslissing tot
stand? Onder andere door middel van een debat. Ook op
provinciaal en lokazl niveau worden debatten rondom
milieuthemna's gevoerd om zo, naast onderzoek, tot een
besluit te komean.

Wat is 2en debat?
Zie bijlage 'Wat is debatteren?’ van Stichting Mederlands
Debat Instituut woor een uitgebreide uitleg.

Oefening in presentaren en overtuigen

Kies een woorwerp en laat die zien aan de leerlingen. De
leerlingen krijgen twee minuten de tijd om een aantal
argumenten te bedenken wadrom de rest van de klas
dit voorwerp midet kopen. Er is &8n belangrijke regel:
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‘het voorwerp kost € 5,- en er mag geen korting gegeven
worden.

Na de twee minuten voorbereiden warden een aantal
leerlingen uitgekozen die een speech mogen houden met
de door hen bedachte argumenten om de anderen te
overtuigen. De speech mag maximaal &&n minuut duren.
Na de speech bespreekt u met de klas vooral de tops. Wat
was er goed aan de speech? Laat ze benoemen waarom

dat goed was.

Voorbereiden debat

De leetlingen gaan zelf in groepjes van circa vier a wijf
leerlingen een debat voorbereiden. Per klas zijn er drie
stellingen. Per stelling is e één groep woor en &€n groep
tegen. In totaal zijn er zes groepen. U kiest de stellingen
uit en werdeelt de rollen over de groepen. Aan de hand
van het werkblad ‘debat’ gaan de leerlingen het debat
woothareiden.

Stellingen ower zwerfafval:

1 Als je rommmel op de grond gooit is dat niet erg, de
milieudienst van de gemeente Den Haag ruimt het op.
Schoonmaakacties door burgers zijn zinloos als de
gemeente geen goede maatregelen treft.

In een straat met veel zwerfafval gooi ik mijn rommel
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op de grond.
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Ik zpreek mensen erop aan als ze rwerfafval op de
grond gooien.

Als iedereen 1 stuk zwerfafval per dag opruimt is er
geen probleem meer.

Als je afval op de grond gooit moet je een geldboete
krijgen.

Vioorlichting over zwerfafval op het basisonderwijs én
het woortgezet onderwijs helpt bij het terugdringen
van het rwerfafvalprobleem.

Een ballonnenwedstrijd moet verboden worden.

Op school moet er statiegeld komen op de blikjes en
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flesjes uit de automaten.

10 Winkeliers moeten verplicht worden het zwerfafval
op te ruimen van de zogeheten ‘snoeproutes’ naar de
school

TIP: de voorbereiding van het debat kunt u laten inleveren
en beoordelen. MNiet alle leerlingen zijn verbaal aven sterk,
maar ze kunnen wellicht wel goede argumenten hebben
voorbereid.
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Nederlands

Les 2
In deze les gaan de leerlingen in debat over de door hen
voorbereide stelling. Er zijn drie debatten. Elk debat duurt

maximaal 15 minuten.

Basisregels van een debat

Bespreek met de klas vooraf de basisregels van het debat
en zet deze op het bord:

- Heb respect voor elkaar

- Laat elkaar uitspreken

- Je praat tegen de voorzitter

- Niemand wordt persoonlijk aangevallen

Debatopstelling

Twee maal een rij tafels waarachter de debaters gaan zit-
ten. Zij zitten met hun rug naar het publiek. De voorzitter
(de docent) zit aan een tafel voor de twee debaterstafels,
met het gezicht naar het publiek. Het publiek zit achter
de debaters.

Opbouw van het debat

Deel 1| Openingsspeeches, maximaal 1 minuut per
groep.

Eén van de leerlingen van de voorstanders van stelling 1
bijt het spits af met hun opening in maximaal één mi-
nuut. Hierop zijn de tegenstanders van stelling 1 aan de
beurt. Er wordt nog niet gereageerd op elkaar.

Deel 2 | Reageren, maximaal 5 minuten in totaal.

De voor- en tegenstanders mogen reageren op elkaars
argumenten. Als ze iets willen zeggen, gaan ze staan.

Ze wachten tot de voorzitter hen het woord geeft, eerder
mag er niet gesproken worden. Ze praten tegen de
voorzitter. Let erop dat alle leden van de groep aan het
woord komen. Het debat is geen solovoorstelling van één
iemand uit de groep.

Deel 3 | Slotpleidooien, maximaal 2 minuten per groep.
Eén van de leerlingen van de voorstanders van stelling 1
sluit het debat af. De spreker vat samen wat er door hen
gezegd is. En probeert in dit slotpleidooi de voorzitter te
overtuigen van hun gelijk.

Na twee minuten wordt er gewisseld en zijn de tegen-
standers aan de beurt. Daarna bepaald de voorzitter wie

dewinnaaris.

1

Wie is de winnaar?

Bij het debat wint de partij die met de meest overtuigende
argumenten is gekomen en dit op overtuigende wijze
heeft kunnen brengen. Dit kan je beoordelen door middel
van een applaus van het publiek. De partij met het hard-
ste applaus heeft het debat gewonnen.

Deel 4 | Nabespreking, maximaal 3 minuten in totaal.
Korte bespreking van de tops en tips. Focus vooral op de
tops, zeker als het voor de klas de eerste keer is dat ze een
debat doen.



Leerlingenblad

Zwerfvuil
Debat

Nederlands

Zwerfafval Is een lastig probleem. Het zorgt voor
grote ergarnts, maar ook voor milleuvervulling. Een
deel van de oplossing van het probleem kan blj de
politiek liggen. Politic kunnen bepaalde maatragelen
nemen. DIt kan op landelljk, provinciaal maar ook op
lokaal niveau.

Een landel|]k voorbeeld Is dat winkels sinds 1 Januarl
2016 geen gratls plastic tasjes meer mogen ultdelen.
Met deze maatragel hopen ze dat er minder (plastic)
afwal In het milleu terechtkomt. Vioordat deze
maatregel genomen werd, Is er onder andere eerst
urtgebreld over gedebatteerd.

Een debat

le gaat met jouw klas een debat woeren over zwerfafval.
In een groepje ga je dit voorbereiden. Je hoort van je
docent welke stelling jullie hebben, en ook of jullie voor-
of tegenstanders van die stelling zijn.

le gaat met jouw groepje zorgen voor zo goed mogelijke
argumenten am de voorzitter van het debat te overtuigen
van jullie gelijk. Het kan best zijn dat je het eigenlijk hele-
maal niet eens bent met jullie standpunt. Dat geeft niet.
Het gaat in debat niet om jouw persoonlijke mening,
maar om de argumentean.

Opbouw van het debat

Deel 1 | Openingsspeeches, maximaal 1 minuut per
groep.

In maximaal één minuut houdt één iemand van de
woorstanders een speech met daarin de belangrijkste
argumenten voor de stelling. Hierna wolgt de speech van
de tegenstanders van de stelling. Er wordt nog niet gerea-
geerd op elkaar.

Deel 2 | Reageren, maximaal 5 minuten in totaal.

Die voor- en tegenstanders mogen reageren op elkaars
argumenten. Als je iets wilt zeggen, ga je staan. Je wacht
tot de voorzitter je het woord geeft. Eerder mag er niet ge-
sproken worden. Je praat als debater tegen de voorzitter.
Tijdens dit deel probeer je terug te komen op argumenten
vande tegenpartij en de voorzitter te overtuigen van het
tegendee] door met andere goede argumenten te komen.
Let erop dat alle leden van de groep aan het woord
komen. Het debat is geen solovoorstelling van &€nvan de
leden.
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Mederlands

Deel 3 | Slotpleidooien, maximaal 2 minuten per groep.
Eénvan de woorstanders shuit hun desl van het debat
af Deze vat samen wat er door hun groep gezegd is en
‘probeert in dit slotpleidooi de voorzitter te overtuigen
van hun gelijk.

Na twee minuten wordt er gewisseld en zijn de tegen-
standers aan de beurt met hun slotpleidooi.

Wie is de winnaar?

Bij het debat wint de groep die met de meest overtuigen-
de argumenten is gekomen en dit op overtuigende wijze
‘heeft kunnen brengen. De voorzitter wijst de winmaar

aan
Deel 4 | Nabespreking, maximaal 3 minuten in totaal.

Korte bespreking van de tops en tips. Het publiek geeft
de debaters tops en eventuee] een paar tips.
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Begrippenlijstje voor het debat

Debater is een deelnemer aan een debat.

Voorzitter is de leider van het debat. De woorzitter bepaalt
wie iets mag zeggen en houdt de tijd in de gaten. De
debaters praten altijd tegen de voorzitter en niet tegen
elkaar.

Publiek is de rest van de leeriingen die op dat moment
zelf miet het debat voeren. Zij zitten achter de debaters.
Stelling is een uitsprazk of een standpunt. Met de stelling
kun je het eens of oneens zijn. Een woorbeeld van een
stelling i ‘Op alle scholen in Den Haag moeten snoep-
automaten verboden worden

Mening - standpunt is wat iemand vindt van de stelling.
Bij dit debat gaat het niet ower jullie eigen mening, maar
probeer je de mening te verwoorden die hoort bij de
stelling en het standpunt (voor of tegen) dat jullie hebben
gekregen. Het is dus geen persoonlijk debat.

Argument is een reden die je geeft waarom je het eens
of oneens bent met de stelling. Je kunt bij een stelling
meerdere argumenten hebben.

Slotpleidooi is een samenvatting van het debat. Je her-
‘haalt hierin de belangrijkste argumenten die voorbij zijn
gekomen tijdens het debat. Je benoemt ook wat de tegen-
standers gezegd hebben. Met dit slotpleidooi probeer je
dewoorzitter te overtuigen van jullie geliji.




Nederlands

Invulblad:
Voorbereiding debat

A Stelling
Omnze stelling is:

Wij zijn: woor/ tegen

B Argumenten

1 Zoek naar minstens 8 argumenten die jullie standpunt kunnen ondersteunen. Let hierbij op dat je de argumenten
ook kunt onderbouwen met bijwoorbeeld nieuws of feiten die je op internet hebt gevonden. Je kunt de argumenten
dan niet alleen noemen, maar ook uitleggen. Zo zorg je ervoor dat je een sterke tegenstander bent in het debat.

o I L B

2 Bespreek met je groep wat de 3 beste argumenten zijn. Omicirke] deze in de opdracht hierboven. Deze 3 argumenten
gebruik je straks in de 1 minuut durende speech in deel 1 van het debat. Kies iemand in de groep die tijdens het
debat de speech zal houden. Je kunt de speech alvast cefenen.

3 Probeer de overige argumenten te verdelen. Wie kan welk argument goed uitleggen tijdens deel 2 van het debat?

4 Wijs iemand aan die het debat ral afshuiten in deel 3. Dt is best een maeilifke en uitdagende taak.

C Presentatie-tips

Tips woor de presentatie:

- Praat rustig en met duidelijke, verstaanbare stem

- Starechtop

- Dweje handen niet in je zakken! Weet je niet waar je je handen moet laten? Hou dan bijvoorbeeld een pen in je hand.
- Kijk de voorzitter aan als je tegen hem/haar praat

In deze YouTube-wideo's vind je meer tips:

- Debat-tips: https: fwawwyoutube com fwatch?v=-n3oEggr0zjl

- Spreek-tips: hitps: ffwwwyoutube comfwatch*v=AwomlAzIMES

- Meer over argumenten: https: ffwwwyoutube com fwatch?v=zELHbETKEO
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Medetlands

Informatieblad:
Wat is debatteren?

Debatteren is discussiSren met regels. Discussies heaft
iedereen wel, soms meerdere keren per dag. Een discussie
ontstaat als je het met jemand ergens over oneens bent.
Je probeert de ander dan te overtuigen van je gelijk door
middel van het aanvoeren van argumenten. Soms hukt
dat, soms niet. Soms is onduidelijk of het getukt = omdat
het gespreksonderwerp verandert, of ormdat blijkt dat je
het eigenlijk allebei over iets anders hebt of iets anders
‘bedoett. En soms kom je in een discussie snel tot een

COMPromis.

Bij een debat is dit anders. Een debat wordt georgani-
seerd over aen specifiek onderwerp en er doen sprekers
aan mee van wie je van tevoren weet dat ze het met el-
kaar oneens zijn over dat onderwerp. Zij worden verdeeld
in voorstanders en tegenstanders. Ook worden vooraf een
aantal spelregels afgesproken. Bijwoorbeeld dat het debat:

‘maximaal twee wur duurt.

Daarmaast probeer je bij een debat niet elkaar te over-
tuigen, maar een derde partij. Deze mensen nemen aan
het einde van het debat een beslissing over wie dit het
beste gedaan heeft. De debaters proberen dus niet elkaar
te overtuigen, maar het publiek, de rechters of de jury.

Im jullie geval is dat de voorzitter.

Het bekendste voorbeeld van een debat is een verkie-
zingsdebat. Verschillende politieke partijen nemen het
tegen elkaar op over actuele onderwerpen met als doel de
kiezer ervan te overtuigen op hen te stermmen. Ben ander
voorbeeld is een rechizszaak Twee adwocaten pleiten tegen
elkaar met als doel de rechter ervan te overtuigen dat
‘hun cliént gelijk heeft. De rechter neemt uiteindelijk een
beslissing.
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Debatten gaan bijna altijd over onderwerpen waar

geen waarheid over bestaat. Geen van de deelnamers
aan een debat heeft honderd procent gelijle Een voorbeeld
is het verbieden van roken in de horeca. De rokersloblby en
Koninklijke Horeca Mederland vonden dit onacceptabel

en probeerden de regering en het Nederlandse publisek

te owertuigen dat dit een ramp zou zijn woor de bedrijfs-
tak. In de media ontstond een heftige discussie over deze
wraag. Uiteindelijk besloot de minister toch dat de horeca
in Mederland rookvrij moest zijn. Maar dit iz niet de enige
mogelijkheid: in andere landen was er een debat over
hetzelfde onderwerp en was het resultaat dat er woorlopig
gewnon mag worden doorgercokt. Een andere plaats, een
andere uitkomst!

Het voorbeeld van het rookverbod geeft aan wat de
‘betekenis van een debat is. Door te debatteren komen
argumenten voor en tegen op tafel, op basis waaran
nieuwe inzichten kunnen ontstaan en eventueel beslis-

singen genomen kunnen worden.

In alle opzichten wordt ervoor gezorgd dat het debat
een eerlijke strijd wordt. Zo hebben alle teams everwesl
spreektijd en evenveel voorbereidingstijd. Ook moeten
7ij toegang hebben tot dezelfde informatie en moet de
stelling eerlijk zijn in de zin dat er voor beide kanten jets
te zeggen valt.

EBrom. uit de Handlelding Debatteren op het VMBO van
viereniging Nederlands Debat mstituut
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